

党的二十大主席团举行第三次会议

通过中央委员、候补中央委员和中央纪委委员候选人名单(草案)

习近平主持会议



10月21日,中国共产党第二十次全国代表大会主席团在北京人民大会堂举行第三次会议。习近平同志主持会议。新华社记者 鞠鹏摄

10月21日,中国共产党第二十次全国代表大会主席团在北京人民大会堂举行第三次会议。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正等出席会议。新华社记者 姚大伟摄

新华社北京10月21日电 中国共产党第二十次全国代表大会主席团21日上午在人民大会堂举行第三次会议,通过二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪委检查委员会委员候选人名单(草案),提交各代表团酝酿。

习近平同志主持会议。

会议通过了经各代表团差额预选产生的二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪委检查委员会委员候选人名单(草案),决定将名单提交各代表团酝酿。

据了解,从10月19日开始,各代表团对十九届中央政治局提出并经大会主席团通过的二十届中央委员会委员、候补委员和中央纪委检查委员会委员候选人预备人选名单进行了认真酝酿。代表们认为,这个名单是经过严密的组织程序、充分发扬党内民主产生的,集中了各地区、各部门、各条战线、各个行业党的执政骨干和优秀代表,整体素质优良、结构比较合理、分布比较均衡,群众基础比较好,是一个考虑比较周全的方案。

10月20日下午和21日上午,大会举行各代表团全体会议,

先后对中央委员、中央纪委委员和候补中央委员进行了预选。按照大会选举办法的规定,预选采用差额选举办法,差额比例均多于8%。整个预选工作在大会主席团的领导下,在监票人的监督下,严格按照大会选举办法进行,预选结果合法、有效。

根据大会选举办法规定和日程安排,21日下午,大会举行各代表团分组会议,酝酿主席团第三次会议通过的中央委员、候补中央委员、中央纪委委员候选人名单。

22日上午,大会将举行正式选举。

文明相协调的现代化,是人与自然和谐共生的现代化,是走和平发展道路的现代化,要牢牢把握中国式现代化的本质要求。

中国式现代化成功推进

在新中国成立以来特别是改革开放以来长期探索和实践基础上,经过党的十八大以来在理论和实践上的创新突破,我们党成功推进和拓展了中国式现代化。

党的二十大代表、电子科技大学党委书记王亚非说,中国式现代化是党的二十大报告中一项重大的理论创新成果,既是对过去尤其是新时代10年以来中国特色社会主义发展历程的回顾总结,也为实现第二个百年奋斗目标、中华民族伟大复兴指明了方向。党领导人民创造了经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹,彰显了中国特色社会主义制度无比的优越性和强大的生命力。

中国式现代化要促进人与自然和谐共生。党的二十大代表,西藏林芝市米林县南伊珞巴民族乡南伊村党支部书记、妇联主席夏夏说:“珞巴族祖辈都生活在青山绿水间,保护好生态环境就是保护好家园。站在人与自然和谐共生的高度谋划发展,更坚定了珞巴族群众保护好青山绿水的信心和决心。近年来,生态环境更好了,村民吃上旅游饭,走上致富路。下一步,要继续发展绿色低碳产业,将绿色低碳的生产和生活方式推广开来。”

伴随中国式现代化进程,广大农村发生历史性变革。“党的二十大报告强调,全面推进乡村振兴。我倍感振奋,也深受鼓舞。”党的二十大代表,山西省忻州市代县峪口镇段家湾村党支部书记、村委会主任刘桂珍说,党的十八大以来,得益于党和国家的好政策,农村发生了翻天覆地的变化,基础设施越来越完善,农民收入也越来越高。段家湾村位于代县南山深处,一度贫困落后,2012年农民人均纯收入只有2000元。如今,沿河的滩地上种了120亩苗木,人均纯收入超过1万元。

基于自己国情的中国特色

中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。

人口规模巨大是我国的基本国情,也是中国式现代化的重要特征之一。党的二十大代表,中粮集团党组书记、董事长吕军表示,党中央把14亿多人口的吃饭问题时时放在心上。过去十年,我国粮食生产、加工、流通、储备等各环节协同发展水平不断提高,做到了谷物基本自给、口粮绝对安全。

中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。党的二十大代表,江西省景德镇市委书记刘锋表示,党中央、国务院对景德镇陶瓷文化传承创新高度重视,千年窑火催生出灿烂辉煌的陶瓷文化,是中华文明史和世界文明史上的璀璨明珠。作为千年瓷都,景德镇更应在精神文明建设方面走在前列。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。“2010年我返乡创业成立合作社,见证了脱贫攻坚给农业农村农民带来的翻天覆地变化。”党的二十大代表,湖北省来凤县农园果蔬专业合作社理事长、来凤县农业广播电视学校校长向辉介绍,以前村路泥泞,交通不便,现在村村通水泥路,家家户户通了自来水,用上了互联网。

(下转第二版)

导读

- 大海大洋总是相通的 3版
- 凝心聚力擘画复兴蓝图 5版
- 书写中国经济新奇迹 6版
- 咬住高质量发展不放松 7版
- 团结奋进再创历史伟业 8版
- 坚持高水平对外开放 11版

青海贵德县河阴镇林荫社区党支部书记杨原: 做群众贴心人

本报记者 吴佳佳 马玉宏

“社区是城市的细胞,要持续加强和发挥基层党组织的战斗堡垒作用,运用好社工机制,提升社区治理服务水平,提供多样化的社区服务。”党的二十大代表、青海贵德县河阴镇林荫社区党支部书记杨原说。

杨原代表告诉记者,她所在的社区居民基数大,他们积极探索社区党建新方式,让党组织引领党员,党员带动群众。社区创办了“爱心超市+蔬菜平价超市”,成立志愿服务队伍,组建“关爱儿童驿站”等,为居民提供优质服务。此外,社区还创新探索了“移动办公

桌”便民服务模式,把服务触角延伸到居民家门口,为行动不便的老人申请相关补贴,为生活困难的居民申请低保和临时救助,为孤寡老人打扫卫生,切实提升社区服务和治理水平。

党的二十大报告提出,着力解决好人民群众急难愁盼问题。杨原代表说:“在以后的工作中,要以党的二十大精神为指引,更好服务群众,成为人民群众的贴心人,让社区成为居民的安心港湾。”

基层代表心声

宁夏隆德县凤岭乡李士村党支部书记齐永新: 走乡村致富路

本报记者 余惠敏 许凌

“我们要抓住机遇,在优势互补、高质量发展的区域布局中找准定位,用足优势,走好乡村振兴之路。”党的二十大代表,宁夏固原市隆德县凤岭乡李士村党支部书记、村委会主任齐永新说。

地处西海固地区的李士村,土地贫瘠。立足当地环境特点,齐永新代表带领全村发展起了草畜产业,2019年村民人均收入达1.2万元,全部实现脱贫。李士村还建立起股份经济合作社,开办了凤河醋厂、意兴油坊等

集体企业,产品销往深圳、武汉等许多大城市。

党的二十大报告提出,着力推进城乡融合和区域协调发展。“作为经济欠发达地区的代表,我将切实担负起自己身上的责任。”齐永新代表说。

“不能只求一家富,要力促百家兴。”齐永新代表告诉记者,在李士村的带动下,近两年附近村子的石磨面、土鸡蛋等产品已远近闻名。为实现城乡融合发展,下一步他们将多市县销售平台合作,为土特产品打开更广阔的市场空间。

2.8万亿元,彰显科技强国力量

——数评新时代中国经济历史性跃升⑤

金观平

“一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,载人航天、探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、生物医药等取得重大成果,进入创新型国家行列。”党的二十大报告提到的新时代十年伟大变革中的科技创新成就,令与会代表和全国人民倍感振奋。

抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把创新作为引领发展的第一动力,坚持创新在我国现代化建设全局中的核心地位,部署实施一系列重大改革举措,推动我国科技事业发生历史性、整体性、格局性变化,走出了一条从人才强、科技强到产业强、经济强、国家强的创新发展新路径,形成了支撑经济社会发展和保障国家安全的科技创新发展新格局。

十年来,我国科技投入力度空前。全社会研发经费支出从2012年的1万亿元增长到2021年的2.8万亿元,居世界第二位。研发经费投入强度也高居发展中国家之首,从2012年的1.91%提高到2021年的2.44%,高于欧盟2.2%的平均水平,彰显了中国走高质量发展之路的决心和信心。

十年来,我国科技改革深度空前。《深化科技体制改革实施方案》部署的143项科技体制改革任务全面完成,科技创新的制度框架基本确立;围绕产业链部署创新链、围绕创新链布局产业链,龙头企业牵头、高校院所支撑、各创新主体相互协同的创新联合体加快构建;“破四唯”“立新标”并举,人才的培养、评价、激励、引进体制机制日趋完善……从顶层设计绘制改革发展蓝图,到关怀入微把时间还给科学家,一个个创新堵点被打通,一个个创新要素被激活。

十年来,我国科技投入强度空前。随着科技投入不断增加和科技改革不断深化,科技创新成果大量涌现,国家科技实力跃上新的大台阶。2021年我国研发人员总量预计为562万人年,是2012年的1.7倍,稳居世界第一位;PCT国际专利申请量从2012年的1.9万件增至2021年的6.95万件,连续3年居世界首位;世界知识产权组织发布的《全球创新指数》报告显示,中国创新能力综合排名已经从2012年的全球第34位,上升到2022年的全球第11位。

科技自立自强是国家强盛之基、安全之要。十年来,重大创新成果竞相涌现,创新体系效能提升,有力支撑了国家发展和安全。在全球创新版图中,中国的地位和作用发生了新变化,既是国际前沿创新的重要参与者,也是共同解决全球性问题的贡献者。

当今世界,百年变局和世纪疫情交织叠加,国际力量对比持续演变,人类社会进入新的历史关口。高质量发展要靠创新,我们国家继续向前发展也要靠自主创新。新时代,新征程,完成党的二十大报告提出的“加快实现高水平科技自立自强”重大任务,我们还需付出更多努力。

要筑牢发展基石。统筹开展教育、科技、人才工作,才能为社会主义现代化国家建设夯实基础性、战略性支撑。党的二十大报告对教育、科技、人才工作进行一体部署,提出坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,谋划同步建设教育强国、科技强国、人才强国,期待开辟发展新领域新赛道,不断塑造发展新动能新优势。

要把握正确方向。自力更生是中华民族自立于世界民族之林的奋斗基点,自主创新是我们攀登世界科技高峰的必由之路。我们要坚持和加强党对科技事业的全面领导,坚定不移走好中国特色自主创新道路。在新的时代大考面前与时俱进,健全新型举国体制,强化国家战略科技力量,提升国家创新体系整体效能。

要直面困难挑战。关键核心技术要不来、买不来、讨不来,攻下了就是“国之重器”,攻不下就是“国之命门”。只有把核心技术掌握在自己手中,才能真正掌握竞争和发展的主动权,从根本

上保障国家经济安全、国防安全和其他安全。要以国家战略需求为导向,集聚力量进行原创性引领性科技攻关,坚决打赢关键核心技术攻坚战。

历史眷顾自强不息者,机遇青睐勇于创新者。全面建设社会主义现代化国家是一项伟大而艰巨的事业,惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。

(更多报道见九版)

